

编者按

八十载风雨兼程,八十年精神如炬。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,以盛大阅兵仪式,纪念这一伟大历史时刻。中国铁建有14名代表受邀观礼,各级党组织以多种形式组织收看大会盛况,当战机遇过,装备方阵隆隆驶来,大家无不为之动容而自豪。同时,中国铁建还有5名抗战老兵获赠“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章,他们是那段艰苦卓绝抗战历史的亲身经历者和见证者,他们的英勇事迹和崇高精神,是中国铁建宝贵的精神财富。传承铁道兵精神的中国铁建,始终将“忠

于党、忠于祖国、忠于人民”的红色基因融入血脉,砥砺“逢山凿路、遇水架桥”的奋斗精神,在战争、建设和改革各个时期,担当了中流砥柱。今年以来,中国铁建各级党组织开展各种形式的主题党日活动,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,回望峥嵘岁月,弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,从中汲取智慧和力量。

铭记历史是责任,开创未来是担当。站在新的历史起点,中国铁建将以抗战精神为引领,锚定交通强国建设目标,在雪域高原打通天堑,在沿海之滨建设枢纽,在城市之间织密路网,以一个个经得起历史和人民检验的精品工程,续写对党忠诚、服务人民的新篇章,让和平的新火在新时代的征程中永续传递。



# 铁骨铮铮 荣光时刻

李绍杰

当嘹亮的国歌在天安门广场上空回荡,当受阅部队以排山倒海之势经过观礼台,我,一名铁路建设者,站在纪念大会的观礼台上,眼眶不禁湿润,作为一名与岩石泥沙打了大半辈子交道的铁路人,此刻的我心潮澎湃,思绪万千。

望着眼前这支威武之师,我的记忆穿越回了胡麻岭隧道中那些与时间赛跑、与地质较量的日日夜夜。173米,在常人看来不过两分钟的步行距离,却耗费了我们团队整整六年的光阴。德国专家“人类不可能在这种地质中打隧道”的断言犹在耳边,但我们用中国人的智慧和坚韧,将“不可能”变成了“可能”。当兰渝铁路最终全线贯通,列车呼啸穿过胡麻岭的那一刻,我深深体会到了什么叫作“国之重器”,什么叫作“民族脊梁”。

八年攻坚,六年决战,胡麻岭隧道不仅是一座物理通道,更是一种精神象征。它见证了央企员工不畏艰难、勇于创新的奋斗精神,体现了中国工人阶级的智慧和力量。正如抗战先烈们用血肉之躯筑起民族救亡的长城,我们新时代的建设者用技术与汗水构筑着国家发展的血脉通道,这种跨越时空的精神共鸣,让我在观礼现场倍感震撼与荣耀。

作为党的二十大代表,三次走进人民大会堂,代表三十多万铁建员工走上“党代表通

道”,我深知这些荣誉不属于我个人,而是属于所有默默奉献在国家重点工程一线的建设者们。今天站在这里观看阅兵,我看到的不仅是国防现代化的辉煌成就,更是千千万万普通劳动者用双手托起的强国之梦。每一枚导弹、每一辆坦克的背后,都有着与我们一样的产业工人精益求精的工匠精神。

如今,中国铁建正在祖国广袤大地甚至世界范围内续写更多基建传奇,而胡麻岭隧道的奋斗精神,更是我们突破新挑战的精神坐标。接下来的工作中,我会把观礼时的震撼与荣光转化为服务一线建设者的实际行动:一方面深入项目班组宣讲,激发工友们的职业自豪感;另一方面持续收集一线施工人员的意见建议,推动完善项目施工保障、技能培训等机制。我的奋斗目标很明确——以铁建人的“钉钉子”精神,在每一公里铁轨、每一座隧道中践行使命,聚焦重难点工程的地质攻坚,像攻克胡麻岭“豆腐脑”地质那样,带领更多青年职工深耕技术难题,结合项目实际研发出更有效、更有益的创新成果,用“毫米级”精度筑牢工程质量防线,让中国铁建的建设足迹,成为支撑国家现代化建设的坚实脉络之一,用更多优质工程向祖国和人民交出满意答卷。

作者单位:中铁十九局三公司

# 两次受阅 初心不改

杨影 王理

## 再次出征,双重身份的荣耀

2019年底退役后,刘宇没有停下追逐成长脚步。她重新拾起课本走进大学校园,开启人生新的梦想。校园里,她依旧保持着军人自律本色,如饥似渴地学习专业知识,不断提升综合素质。2024年7月,刘宇正式加入中铁十六局铁运公司,扎根于国家西煤东运大通道朔黄铁路线上,她将“零差错”的作风带到了财务岗位,每一个数字、每一笔收支都反复核查,以严谨细致的工作保障项目高效运转。

在参观中国铁建历史文化教育基地——中铁十六局铁运文化馆时,刘宇找到了自己与企业精神的深度共鸣。展墙上陈列的黑白老照片中,铁道兵前辈们在崇山峻岭间用钢钎凿隧道,在湍急河流上用木船搭便桥,哪怕手冻得开裂,脚泡在冰水里,也从未停下脚步。“逢山凿路,遇水架桥”的标语旁,一件磨破的工装、一把锈迹斑斑的铁锤,都在诉说着当年的艰辛。从那时起,铁道兵精神成为刘宇心中新的指引——那是“不畏难、不退缩”的韧劲,是“干一行、爱一行”的坚守。

今年,凭借出色的基础条件和曾经的受阅经验,刘宇被家乡以女民兵代表的身份推荐参加此次阅兵,倍感责任重大。出发前,同事们纷纷为她加油打气,鼓励她在集训中全力以赴,展现出中国铁建人的时代风采。“这一次同时代表家乡和企业接受检阅,对我来说是至高无上的荣誉,大家的支持让我更有底气全力以赴。”刘宇感动地说。

集训期间,刘宇所在的民兵方队训练强度极大,但同时肩负着两份期盼,她更加拼搏奋进。每天早上,她比队友提前半小时起床到训练场,拆解动作要领;晚上大家休息后,她又仔细对照首次参加阅兵时的训练笔记,反复琢磨摆臂角度、身体重心,力求做到极致。作为集训班长,她还主动扛起“传帮带”责任,训练时为队友讲解示范,休息时分享曾经的受阅故事,用自己的经历帮助大家调整心态、缓解压力。

“第二次走上天安门广场,不仅是个人的至高荣耀,更是对铁道兵精神的接续传承,是新时代央企职工的责任使命。”9月3日上午,天安门广场红旗猎猎、铁甲生辉,当民兵方队迈着整齐步伐通过时,刘宇和她的战友们成为阅兵场上的一道亮丽的风景线。

“个人理想只有融入国家事业才能焕发光彩,每个人的奋斗都是时代乐章中不可或缺的音符。”刘宇说,未来她将继续践行初心使命,传承弘扬伟大抗战精神和铁道兵精神,立足岗位、接续奋斗,在强国复兴的征程中作出铁建青年应有的贡献。

作者单位:中铁十六局

# 铭记胜利荣光 奋进伟大时代

# 以工匠精度丈量盛世荣耀

田国锐

作为一名劳模工匠代表,我有幸站在天安门观礼台,现场参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。这一刻,我心潮澎湃,万千感慨汇于胸间。

先辈们用十四年浴血奋战和艰苦卓绝的不屈抗争,换来了今日的和平与尊严。八十年后的今天,一个繁荣富强的新时代中国巍然屹立于世界东方,中国人民从未像今天这样幸福安康、意气风发。望着阅兵场上铿锵有力的正步、英姿勃发的队伍,我从每一位官兵坚毅的眼神中,读出了新时代中国军人的血性与担当。

从抗战时期的黄崖洞兵工厂到如今自主研发的大国重器,国家维护和平的实力与底气让我无比震撼。作为一名铁路建设的测量工作者,我对“精度”有着近乎执着的追求。而今天,我在受阅装备的整齐阵列、步伐的统一铿锵中,看到了一个国家的“测量精度”——那是强大

国防的精准呈现,是一个伟大民族复兴进程的有力刻度!

我也不禁想起我们参建的高速铁路、穿山越岭的桥梁隧道——每一次放行、每一组数据,何尝不是另一种形式的“筑基”。抗战精神从未远离,它早已熔铸进我们工匠群体的血脉之中:那是迎难而上绝不低头的韧劲,是对技术一丝不苟的极致追求,是甘为时代铺路、愿为国家筑梦的奉献与忠诚。

站在新的历史坐标上,我将继续秉持工匠精神,用手中的仪器,精确测设每一条钢轨的延伸,助力中国的铁路网更加畅通无阻。我将把抗战精神转化为干事创业的强大动力,在国家基础设施建设的一线踏实耕耘,为民族复兴的伟大征程贡献自己全部的光和热。

因为我们深知:唯有奋斗,方能不负历史;唯有精益,才能不负时代!

作者单位:中铁十二局二公司

# 前进,向着更高的目标

李继亮

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场,红旗飘扬,国歌嘹亮,气势昂扬。身在其中的我穿着整齐划一的受阅方阵和现代化装备从天安门前庄严肃行,泪水不禁湿润了眼眶,这不仅是一场国力与军威的展示,更是一次精神的洗礼。今天有幸在大会现场聆听习近平总书记讲话,铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来,更让我回想起三十五年来与铁路电气化事业相伴的日日夜夜。

作为一名铁路电气化正高级工程师,我自1992年参加工作以来就与铁路结下不解之缘,把青春年华毫无保留地献给了我国铁路电气化事业。这些年我先后参与了南昆线、株六复线、神朔线、内昆、大准、徐连、新菏兖日电气化改造、京九电气化、滨洲电气化、浩吉铁路、盐通高铁、南沿江城际铁路等十二条铁路的电气化建设和改造工程。作为中国铁建电气化局的一员,在严寒的滨洲铁路,我们用6个月完成了600多公里承导线架设;在风沙肆虐的兰新高铁,我们研发的防风型腕臂安装技术荣获中国铁道学会科学技术一等奖,成功破解了世界级难题。近年来,我参与了盐通高铁、南沿江高铁等重大项目的“四电”工程建设,带领团队以“绿色沿江、智能建造”为理念,打造数字化、智能化的标杆工程。

在职业生涯中,我获得全国优秀项目经理、中国铁建一级项目经理等不少荣誉,深知这不仅是对我个人的认可,更是对我们整个团

队和中国铁建电气化局的肯定。每一份荣誉背后,是无数个日夜的技术攻关,是团队成员的默默付出,更是中国铁建电气化人“要干就干最好,要争就争第一”的精神传承。

站在观礼现场,我看到的不仅是国防现代化的辉煌成就,更是万千行业共同托起的民族复兴。我深知每一公里铁路的延伸,都离不开技术的创新与匠心的坚守。我们肩负的铁路“四电”工程,犹如高铁的神经网络,关乎铁路运行的安全与效率。从京九铁路营业线改造到南沿江高铁智能建造,从极寒地区施工到大风区段技术攻关,我们始终坚持以毫厘不差的精准要求自己,用技术创新助力交通强国建设。

天安门上空翱翔的战机之下,是千千万万劳动者托起的强国梦想;高铁线上呼啸而过的“复兴号”背后,有我们铁建电气化人的智慧和汗水。在通往伟大复兴的道路上,每一个平凡岗位的坚守都是不可或缺的力量。当前,企业正处在高质量发展发展的关键时期。作为一名有着二十四年党龄的中国共产党党员,我更加感到责任重大。我将把这次观礼的激动与自豪转化为前进的动力,继续以技术创新为已任,扎根一线、专注技术、培育新人,争取在“四电”工程技术研发和复杂项目管控方面取得更大突破,打造更多优质工程,以实际行动诠释铁建电气化人的担当,为企业发展和交通强国建设持续奋斗!

作者单位:中国铁建电气化局



作者单位:中铁十四局三公司 李丽作